电子行业标准《电子化学品工厂设计规范》 (征求意见稿)编制说明

一、工作简况

(一) 任务来源

根据《工业和信息化部办公厅关于印发 2022 年第一批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》(工信厅科函〔2022〕94号)要求,由中国电子工程设计院股份有限公司会同有关单位共同开展行业标准《电子化学品工厂设计规范》(计划号: 2022 -0506T-SI)的编制工作。

(二) 主要工作过程

本规范由中国电子工程设计院股份有限公司、世源科技工程有限公司、信息产业 电子第十一设计院科技工程股份有限公司、中国电子技术标准化研究院电子工程标准 定额站、中国五环工程有限公司、浙江陶特容器科技股份有限公司、湖北和远气体股 份有限公司、上海正帆科技股份有限公司等共同起草。

2022年9月27日,主编单位中国电子工程设计院股份有限公司在北京组织召开了本规范编制工作组成立暨第一次工作会议。会议确定了规范的编制大纲,对章节结构和内容进行了分解,制定了编制计划和进度表。随后多次召开工作组会议,针对标准适用产品范围、工艺、仪表、建筑、消防等问题通过会议座谈、项目调研等多种方式梳理编制思路,形成了初稿。2023年5月15日召开了编制组全体会议,会议对标准逐条进行讨论,明确修改意见,包括补充功能化学品工艺特有要求,调整建筑、结构与生产环境章节要求与相关强制性规范的协调等问题。2024年8月13日,规范编制组形成了征求意见稿。

二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

(一) 编制背景和意义

电子化学品是集成电路、显示器件等电子产品生产中必不可少的工艺材料,而且 其品质与集成电路等产品的良品率密切相关。随着电子产业的发展,电子化学品的需 求和品质不断提高,为保障下游电子产品的高品质使用需求,对电子化学品生产的规 模、生产环境的洁净度、产品纯度以及工艺安全等方面都有特殊要求。为满足电子化学品生产的特殊需求,其工厂的选址、总图布置、装置材料选用、洁净环境等方面都有相应技术要求。因此,为了规范此类项目的工程建设活动,合理选址、规划,做到技术先进、经济合理、运行可靠、满足环境保护的要求,制定本规范。

本规范在项目选址规划、建筑防火、工艺安全、装置质量、技术保障等方面针对电子化学品工厂提出更具体、更有针对性的技术规范和要求,促进国内电子化学品工程建设整体水平的提高,为推动国内电子化学品行业高质量发展、加快国产化替代提供基础保障。

(二) 标准编制的原则和依据

1. 通用性原则

本规范属于电子工业行业标准,规范将结合电子行业需求及化学品生产特点,针对电子化学品的生产要求,全面研究湿化学品、特气、光刻胶等工厂在规模、厂址选择、建筑结构、工艺设施、洁净环境等方面的工程设计要求,提出适用于电子化学品工厂的设计标准。

2. 协调性原则

本规范的编制针对电子化学品工厂的工程建设需求,细化个性化要求,如提纯、混配工艺、洁净上料以及废气、粉尘处理等,同时与《电子工厂化学品系统工程技术规范》、《特种气体系统工程技术标准》、建筑防火、洁净等相关规范相协调,确保本规范中的技术内容不存在重复交叉和矛盾的情况。本规范所提出的规定内容、深度或格式要求,与现行有效的相关法规、标准、规范、规程相协调,避免重复、矛盾;同时还考虑与相关国际标准的衔接、协调问题,以及与国际工程惯例相互适应的问题。

3. 创新性原则

电子化学品在国内属于电子和化工新兴交叉行业,是十三五、十四五期间重点鼓励发展的行业,国内近年才随着下游集成电路产业的发展而规模化发展的。本规范是首次制定,填补了行业空白。本规范的编制将遵守和落实国家十四五期间的战略部署和相关要求。

4. 先进性原则

本规范为国内首次制定,国际方面的标准目前也是空白,仅有 SEMI 相关特气和 化学品产品规范可参考。本规范的编制将结合电子化学品行业快速发展的形势和特点, 充分调研国际国内技术水平,将先进的技术和工艺综合考虑到规范的技术要求中,使 规范具有一定的先进性和前瞻性,为电子化学品工厂的规范化建设和发展提供有力支持。

(三)标准主要内容

本标准主要内容包括: 总则、术语、基本规定、厂址选择及总平面布置、工艺系统及生产设施、建筑及生产环境、仓储设施、消防、安全及职业卫生设施等8章。具体情况如下:

1、总则

该部分主要明确规范编制目的、适用范围以及与其他标准的关系。

2、术语

该部分主要是重要术语的定义和解释。

3、基本规定

该部分主要是提出电子化学品工厂设计遵循的基本规定。

4、厂址选择及总平面布置

该部分基于电子化学品工厂需求提出厂区选址和规划要求。

5、工艺系统及生产设施

该部分提出电子化学品工厂涉及的工艺系统及生产设施的要求,为电子化学品工厂的工艺设计、灌装(充装)系统设计、设备布置和管道选材、自动控制及分析化验要求和三废处置等提供依据。

6、建筑及生产环境

该部分提出针对电子化学品生产厂房设计规定及生产环境要求,为生产厂房(洁净区域)设计提供依据。

7、仓储设施

该部分提出电子化学品工厂的仓储设施要求,为电子化学品仓库环境、储罐(区)装卸设计等提供依据。

8、消防、安全及职业卫生设施

该部分提出电子化学品工厂消防、安全及职业卫生设施要求,为工厂消防、安全及职业卫生设施的设置提供依据。

三、主要试验或验证的分析、综述报告、技术经济论证,预期的经济效果

本规范编制重点关注以下方面:

1、生产、充装(灌装)的洁净环境和高洁净设备材料

由于电子化学品纯度要求较高,其生产环境、灌装环境都有洁净度的要求,一般化学品生产过程多为露天布置,无法满足洁净度要求,需要设计专用的洁净车间来满足生产环境要求。

由于电子化学品纯度高、产量小,其生产设备、管道仪表材料及包装容器的规格 和洁净度都与一般化学品不同,这些和产品接触的设备材料对产品最终品质都将产生 影响,本规范将对这些材料的使用进行规定。

2、工厂生产认证的规范

由于电子化学品工厂建成后涉及下游电子行业厂商的验证、认证过程,验证后才能向下游供货。其中认证涉及到生产环境、检测环境、仓储环境、生产组织等内容。本规范将对涉及到工厂建设相关的因素进行规定,以尝试建立比较明确和统一的认证标准,减少上下游企业后期认证的周期。

3、总图间距(适用标准)及防火设计相关要求的探讨

由于电子化学品在国民经济分类中属于电子专用材料行业,但其又涉及化学品的 提纯和精制过程,不同地方对该类项目建设参照规范不明确,其项目选址、工厂土地 利用效率、车间防火间距、投资成本等产生较大差异。本规范将调研现有已建项目情 况,本着安全第一,同时兼顾土地利用率和减少运营成本的原则,对该类项目的总图 间距(适用标准)及防火要求进行规定。

本规范的制订,将为我国电子化学品工厂工艺系统及生产设施的设计、建筑及生产环境、仓储设施、消防、安全及职业卫生设施等提供依据,规范、指导电子化学品工厂生产及工程建设,助力电子化学品工厂产能及产品质量的提升。

四、知识产权情况说明

无。

五、采用国际标准和国外先进标准情况,与国际、国外同类标准水平的对比情况 无。

六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

本规范与在编强制性标准《电子工厂特种气体和化学品配送设施通用规范》、国家标准《电子工厂化学品系统工程技术规范》GB50781-2012、《精细化工企业工程设计防火标准》GB51283-2020等协调一致,与现行相关法律、法规、规章协调一致。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本规范制定过程中无重大分歧意见。

八、标准性质的建议说明

行业推荐性标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议

建议本规范在发布后即开始实施。

十、替代或废止现行相关标准的建议

无。

十一、其他应予说明的事项

无。

《电子化学品工厂设计规范》编制工作组 2024年8月13日